



中共延安市委机关报 国内统一连续出版物号 CN 61-0004 延安日报社出版  
2023年3月8日 星期三 癸卯年二月十七 今日八版  
总第15810期 1950年4月10日创刊 延安新闻网:www.yanews.cn

## 《党的十九大以来大事记》 英文版出版发行

新华社北京3月7日电 《党的十九大以来大事记》英文版，近日由中央编译出版社出版发行。  
《党的十九大以来大事记》由中共中央党史和文献研究院编写，详细记载了以习近平同志为核心的党中央推进改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军的伟大实践和提出的原创性治国理政新理念新思想新战略；全面展现了党中央采取的一系列战略性举措，推进的一系列变革性实践，实现的一系列突破性进展，取得的一系列标志性成果；集中反映了党领导人民在中华大地上全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新

征程的光辉历程，勇敢应对百年变局和世纪疫情进行的伟大斗争，为推动构建人类命运共同体、建设美好世界作出的最新贡献。  
该书英文版的出版发行，对于国内外读者深刻理解党的十九大以来极不寻常、极不平凡的5年，以及5年来以习近平同志为核心的党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，团结带领全党全军全国各族人民有效应对严峻复杂的国际形势和接踵而至的巨大风险挑战，以奋发有为的精神把新时代中国特色社会主义推向前进，具有十分重要的意义。

# 十四届全国人大一次会议举行第二次全体会议

## 习近平李强赵乐际王沪宁韩正蔡奇丁薛祥李希等在主席台就座

### 栗战书作全国人大常委会工作报告

### 听取和审议最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告

### 听取关于国务院机构改革方案的说明

新华社北京3月7日电 十四届全国人大一次会议7日下午在北京人民大会堂举行第二次全体会议，听取和审议全国人大常委会工作报告和最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告，听取关于国务院机构改革方案的说明。

习近平、李强、赵乐际、王沪宁、韩正、蔡奇、丁薛祥、李希等出席会议。

会议应出席代表2977人，出席2943人，缺席34人，出席人数符合法定人数。

大会主席团常务主席、执行主席李鸿忠主持会议。

受十三届全国人大常委会委托，栗战书委员长向大会报告全国人大常委会工作。栗战书在报告中指出，过去一年，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，全国人大常委会认真贯彻落实党的十九大、二十大精神，坚持高质量做好立法工作，制定法律5件，修改法律9件，通过有关法律问题和重大问题的决定4件，作出法律解释1件；坚持高质量做好监督工作，检查5件法律的实施情况，听取审议23个监督工作报告，开展专题询问，进行8项专题调研；坚持高质量做好代表工作，办理代表议案487件、建议9349件，共有100多人次代表参与常委会、专门委员会、工作委员会的工作；坚持高质量做好外事工作；依法任免国家机关工作人员393人次，圆满完成十三届

全国人大五次会议确定的任务。

栗战书在报告中说，十三届全国人大常委会的五年任期，正逢党和国家事业蓬勃发展的伟大历史变革时期。常委会深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，始终坚定维护党中央权威和集中统一领导，坚决贯彻党的理论和路线方针政策，牢牢掌握人大工作正确方向，紧跟党中央重大决策部署，紧贴人民群众对美好生活的期盼，紧扣推进国家治理体系和治理能力现代化的需求，贯彻全过程人民民主重大理念，紧紧依靠全体代表，依法行使立法权、监督权、决定权、任免权，切实履行党和人民赋予的光荣职责，努力做到不负党中央重托、不负人民期望的庄严承诺。

栗战书在报告中说，五年来，通过宪法修正案，制定法律47件，修改法律111件次，作出法律解释、有关法律问题和重大问题的决定决议53件，已经审议通过的法律案、决定案19件；听取审议182个监督工作报告和其他报告，检查30件法律和决定实施情况，开展11次专题询问、33项专题调研；2282件代表议案、43750件代表建议已全部办理完毕，代表对议案建议办理工作满意度达到98%；决定批准或者加入条约和重要协定36项；依法任免国家机关工作人员1515人次。主要开展了以下工作：一是全面

贯彻实施宪法，维护宪法权威和尊严；二是完善中国特色社会主义法律体系，以良法促进发展、保障善治；三是用好宪法赋予人大的监督权，实行正确监督、有效监督、依法监督；四是发挥人大代表作用，做到民有所呼、我有所应；五是发挥人大对外交往优势，服务党和国家外交大局；六是以政治建设为统领，切实加强常委会自身建设。

栗战书在报告中说，五年的实践，进一步深化了我们对人民代表大会制度科学内涵、基本特征和本质要求的认识，这就是：必须坚持中国共产党的领导，必须坚持习近平新时代中国特色社会主义思想，必须坚持中国特色社会主义政治发展道路，必须坚持全过程人民民主重大理念，必须坚持人民代表大会制度，必须坚持宪法确立的国家根本任务、发展道路、奋斗目标。

在对今后一年工作的建议中，栗战书指出，2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，常委会工作一是做好宪法实施和立法工作；二是增强人大监督实效；三是提升代表工作水平；四是做好人大对外交往；五是加强常委会自身建设。

最高人民法院院长周强在最高人民法院工作报告中指出，2022年，全国法院各项工作稳中有进。最高人民法院受理案件18547件，审结13785件；地方各级人民法院和专门人民法院受

理案件3370.4万件，审结、执结3081万件，结案标的额9.9万亿元。

周强在报告中表示，五年来，最高人民法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，认真学习贯彻党的二十大精神，忠实履行宪法法律赋予的职责，推动人民法院工作实现新变革新发展。一是坚决维护国家安全、社会安定、人民安宁；二是依法服务保障新发展格局、推动高质量发展；三是坚持走好中国特色司法为民之路；四是坚决守住维护社会公平正义的最后一道防线；五是司法体制改革和智慧法院建设取得重大进展；六是锻造忠诚干净担当的法院铁军。

在报告中，周强从5个方面对2023年工作提出建议：以习近平法治思想为指引，坚定不移走中国特色社会主义法治道路；更好统筹发展和安全，依法服务高水平安全和高高质量发展；坚持以人民为中心，扎实推进司法为民、公正司法；深化司法体制改革，加快推进审判体系和审判能力现代化；坚持全面从严治党、从严治院，加强法院队伍建设。

最高人民检察院检察长张军在最高人民检察院工作报告中指出，五年来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，在全国人大及其委员会有力监督下，最高人民检察院创新构

建刑事、民事、行政、公益诉讼“四大检察”新格局，践行人民至上，能动履行宪法法律赋予的法律监督职责，人民检察事业实现新的跨越发展。2018年至2022年，全国检察机关共办理各类案件1733.6万件，比前五年上升40%。与2018年相比，2022年受理审查起诉案件上升2.8%，办理民事、行政、公益诉讼案件分别上升1.5倍、3.3倍和72.6%。

在报告中，张军从6个方面回顾过去五年工作：一是维护安全稳定，以能动检察助力中国之治；二是聚焦服务大局，以能动检察促高质量发展；三是坚持司法为民，以能动检察保障民生福祉；四是加强诉讼监督，以能动检察维护司法公正；五是拓展公益诉讼，以能动检察守护公共利益；六是坚持从严治检，以能动检察锤炼过硬队伍。

张军在报告中对2023年工作提出建议：一是深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想；二是坚决维护国家和社会稳定；三是充分运用法治力量服务高质量发展；四是提升法律监督能力；五是深化司法体制综合配套改革；六是建设堪当重任的检察铁军。

国务院总理李克强提请审议的国务院机构改革方案的议案指出，中国共产党第二十次全国代表大会对深化机构改革作出重要部署。党的二十届二中全会审议通过了《党和国家机构

改革方案》，同意将其中涉及国务院机构改革的内容提交第十四届全国人民代表大会第一次会议审议。现将根据《党和国家机构改革方案》形成的《国务院机构改革方案》提请第十四届全国人民代表大会第一次会议审议。

受国务院委托，国务委员兼国务院秘书长肖捷作关于国务院机构改革方案的说明。肖捷在说明中指出，国务院机构改革作为党和国家机构改革的一项重要任务，重点是加强科学技术、金融监管、数据管理、乡村振兴、知识产权、老龄工作等重点领域的机构职责优化和调整，转变政府职能，加快建设法治政府。

这次国务院机构改革的具体内容如下：重新组建科学技术部；组建国家金融监督管理总局；深化地方金融监管体制改革；中国证券监督管理委员会调整为国务院直属机构；统筹推进中国人民银行分支机构改革；完善国有金融资本管理体制；加强金融管理部门工作人员统一规范管理；组建国家数据局；优化农业农村部职责；完善老龄工作体制；完善知识产权管理体制；国家信访局调整为国务院直属机构；精简中央国家机关人员编制。按照上述方案调整后，除国务院办公厅外，国务院设置组成部门仍为26个。

大会执行主席王宁、刘艺良、刘宁、李秀领、陈刚、郑栅洁、倪岳峰、景海海、楼阳生在主席台执行主席席就座。

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

# 延安市妇女第五次代表大会开幕

### 蒿慧杰林海君讲话 杨光远马月逢出席

本报讯（记者 刘彦 方大燕 邓志宏）3月7日，延安市妇女第五次代表大会开幕。省委常委、市委书记蒿慧杰，省妇联副主席林海君出席并讲话。市政协主席杨光远，市委副书记、政法委书记马月逢，市委常委、副市长杨宏兰、王明智、张强、胡晓金、郭青，市人大常委会副主任张世保、张高侠，副市长严晓慧，市政协副主席张秀出席。

蒿慧杰代表市委、市人大、市政府、市政协，向大会召开表示热烈祝贺，向广大妇女致以节日的祝福。他强调，广大妇女要全面贯彻党的二十大精神，深入学习贯彻习近平总书记关于妇女和妇女工作的重要论述、来陕考察重要讲

话重要指示，弘扬伟大建党精神和延安精神，积聚力量再奋进、立足岗位勇担当，激扬巾帼之志、奉献巾帼之力、展现巾帼之美、锤炼巾帼之才，紧跟核心奋进中国式现代化新征程、奋力谱写延安高质量发展新篇章。要矢志不渝跟党走，坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，唱响团结奋进主旋律，引导广大妇女在建设家乡、奉献社会、实现中国梦的伟大实践中书写人生精彩。要牢记使命勇担当，主动参与“三个年”活动，踊跃投身产业升级、改革创新和民生保障等工作，强化民主意识和责任意识，积极参政议政，深化建功

行动，不断激发创新活力、创业潜力、创优动力，争当新时代“弄潮儿”。要崇德向善树形象，注重发挥妇女的独特作用，积极弘扬和践行社会主义核心价值观，注重家教家风，带动乡风民风，涵养家国情怀，以小家庭的幸福共建大社会的和谐。要躬身实践强本领，树牢终身学习理念，发扬自尊、自信、自立、自强精神，在一线磨练、岗位锻炼、生活历练中提升推动高质量发展、服务群众、防范化解风险的本领。全市各级妇联组织要始终坚持党的领导，深化妇联改革，保障妇女权益，把妇联组织建设成为妇女群众的“温暖娘家”。各级党委、政府要切实加强对和改进党对妇联工作的领

导，支持妇联组织依照法律和章程创造性地开展工作，为广大妇女全面发展营造良好环境。

林海君代表陕西省妇联向大会的召开表示热烈祝贺。她强调，延安市妇联要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，团结带领广大妇女听党话、跟党走，建新功、立大业，扬文明、树新风，做伟大事业的建设者、文明风尚的倡导者、敢于追梦的奋斗者，为奋进中国式现代化新征程、谱写陕西高质量发展新篇章贡献巾帼力量。

会议听取了市妇联第四届执委会工作报告。团市委代表人民团体致贺词。

## 激扬巾帼之志 奉献巾帼力量

### ——延安市妇女第五次代表大会开幕侧记

记者 刘彦 方大燕

3月7日，在第113个“三八”国际妇女节来临之际，延安市妇女第五次代表大会开幕。240名来自各领域的妇女代表，肩负着全市妇女的期待与嘱托，齐聚一堂，共商延安妇女发展大计。

大会开幕，省委常委、市委书记蒿慧杰，省妇联副主席林海君出席并讲话。

“全市广大妇女坚决维护党的领导，积极响应时代号召，在脱贫攻坚、疫情防控、文明创建等各个领域、各个战场挥洒汗水、默默付出，为延安经济社会发展作出了重要的贡献，充分展现了‘巾帼不让须眉’的新时代女性风采。”

“延安各级妇联组织围绕中心、服务大局，立足职能、服务妇女，在搭建妇女就业创业平台、维护妇女儿童合法权益、关注妇女儿童民生、倡导妇女文明行动等方面，做了大量富有成效的工作，为全省妇女工作积累了宝贵经验。”

坚定的话语，引发全场热烈的共鸣。四十余年如一日植树造林带头人、创新创业勇攀高峰的女企业家、建功乡村振兴新战场的第一书记、用真情真心温暖广大姐妹的妇联负责人……会场内群英如云，群情激昂。

“过去五年，我们深刻地感受到了党和国家对妇女工作的高度重视，对妇女群体的深切关心。过去五年，我们每一个人都在各自的位置上书写着女性的精彩人生，为延安的发展贡献我们的全部力量。”作为党的二十大代表、全国优秀共产党员、全国劳动模范、全国巾帼建功标兵，张莲莲代表如是说。

站在新的历史起点上，代表们将凝聚巾帼力量，满怀豪情引领圣地妇女为奋进中国式现代化新征程、谱写延安高质量发展新篇章而团结奋斗。

“作为一名来自基层的妇女代表，我感受到了强烈的自豪感、责任感和使命感。”宝塔区人大常委会办公室副主任、河庄坪镇赵家岸村第一书记史文洁代表说，在今后的工作中，自己将会立足本职岗位，踊跃投身乡村振兴，团结带领广大基层妇女在建小家顾大家中涵养家国情怀。在家庭建设中，要引领她们争当扶老携幼、注重家风的女主角，让乡村和谐友爱、乡风文明；在乡村建设中，要激励她们争当不让须眉、不输志向的实干家，让乡村产业兴旺、风景如画；在时代发展中，要鼓舞她们争当践行社会主义核心价值观的主人翁，让乡村平安稳定、公平正义。

# 为延安高质量发展贡献民营企业力量

## 重要讲话在我市引起热烈反响

### ——习近平总书记看望参加政协会议的民建工商界委员时的讲话

3月6日下午，习近平总书记看望参加全国政协十四届一次会议的民建、工商界委员，并发表重要讲话，强调要引导民营企业和民营企业企业家正确理解党中央方针政策，增强信心、轻装上阵、大胆发展，实现民营经济健康发展、高质量发展。习近平总书记的重要讲话在我市广大干部群众中引发热烈反响，大家一致表示，要沿着习近平总书记指引的方向，深入践行新发展理念，加快自主创新步伐，以民营经济高质量发展的实效为全面建设社会主义现代化国家贡献延安力量。

“习近平总书记在看望参加全国政协十四届一次会议的民建、工商界委员时的重要讲话为我们持续做好地方金融工作指明了方向。”市金融办主任杨剑君说。近年来，市金融办联合人民银行延安市中心支行、延安银保监分局通过积极争取上级行规模倾斜、创新金融产品和服务、开展金融机构年度考核评价等方式，引导驻延各金融机构加大对民营和小微企业的支持力度。市政府专门搭建了延安智慧金融服务平台，运用政务数据帮助企业降低获得信贷难度和成本，累计撮合授信金额超过30亿元。10家企业纳入省级上市后备企业库，66家企业入选市挂牌上市后备企业资源库，陕西股权交易中心挂牌企业26家，累计达到180家。下一步，市金融办将聚焦三农、中小微企业开展政银企对接活动，通过引导区域内企业注册上线延安智慧金融服务平台、发挥好政府性融资担保机构增信放大作用等多种途径，为我市民营企业提供更多、更好的金融服务，为延安高质量发展贡献更多的金融力量。

“聆听了习近平总书记的讲话，我们备受鼓舞，增强了做好商务工作的信心和决心。”市商务局局长刘新光说，市商务局始终把民营企业和民营企业当作自己人，在民营企业遇到困难的时候给予支持，在民营企业遇到困难的时候给予指导。民营企业在商贸流通领域占有很大的比例，作为全市商务主管部门，他们将进一步提高思想认识，认真学习习近平总书记关于民营经济的重要论述和指示批示精神，认真贯彻落实中、省关于民营经济发展的决策部署，坚持“两个毫不动摇”、全力服务“两个健康”，推动各项助企政策落地见效。与上市民营企业建立“一对一”联系帮扶机制，通过实地走访调研，及时掌握企业经营现状，切实了解企业面临的困难问题，帮助企业解决实际问题。（下转第二版）

记者 谷瑞瑜 贺秋平 孙艳艳 乔建虎 通讯员 李浩楠